
政和一中、周宁一中2018届高三上学期11月联考
数学（理）试题
考试总分：150分；考试时间：120分钟； 
一、选择题（本大题共12小题，每小题5分，共60分. 在每小题给出的四个选项中,只有一项是正确的, 将正确答案填写在答题卷相应位置上．）
1.已知集合A={x|x2-2x-3≤0}，B={x|4x≥2}，则A∪B=（　　）
A.     B.      C. （-∞，3]     D. [-1，+∞）
2.已知i是虚数单位，复数z满足z（3+4i）=1+i，则复平面内表示z的共轭复数的点在（　　）
A. 第一象限      B. 第二象限     C. 第三象限      D. 第四象限



3.若，，，则a，b，c大小关系为（　　）
A. a＞b＞c    B. a＞c＞b     C. c＞b＞a     D. b＞a＞c


4.用数学归纳法证明1+++…+＜n（n∈N*，n＞1），第一步应验证不等式（　　）




A.    B.      C.    D. 


5．两曲线，在x∈[0，1]内围成的图形面积是（　　）


    A.      B.       C. 1     D. 2


6若cos（-α）=，则cos（+2α）的值为（　　）




A.       B.         C.    D. 
7．已知等差数列{an}的前n项为Sn，且a1+a5=-14，S9=-27，则使得Sn取最小值时的n为（　　）
   A. 1      B. 6      C. 7     D. 6或7

8.已知函数f（x）=lnx+2x-6的零点位于区间（m-1，m）（m∈Z）内，

则  =（　　）
   A. 1     B. 2      C. 3     D. 4
9.已知命题P：若△ABC为钝角三角形，则sinA＜cosB；命题q：∀x，y∈R，若x+y≠2，则x≠-1或y≠3，则下列命题为真命题的是（　　）
  A. p∨（¬q）   B. （¬p）∧q    C. p∧q      D. （¬p）∧（¬q）




10.已知A，B是圆O：x2+y2=4上的两个动点，||=2，=，若若M是线段AB的中点，则 的值为（　　）

A. 3      B. 2       C. 2      D. -3
11.下面四个推理中，属于演绎推理的是（　　）
A. 观察下列各式：72=49，73=343，74=2401，…，则72015的末两位数字为43
B. 观察（x2）′=2x，（x4）′=4x3，（cosx）′=-sinx，可得偶函数的导函数为奇函数
C. 在平面上，若两个正三角形的边长比为1：2，则它们的面积比为1：4，类似的，在空间中，若两个正四面体的棱长比为1：2，则它们的体积之比为1：8
D. 已知碱金属都能与水发生还原反应，钠为碱金属，所以钠能与水发生反应



12.定义在（0，+∞）的函数f（x）的导函数满足，且f（2）=2，则不等式的解集为（　　）
A. （-∞，2）   B. （-∞，ln2）    C. （0，2）  D. （0，ln2）

二、填空题（本大题共4小题，每小题5分，共20分，将正确答案填写在答题卷相应位置．）





13．在等比数列中，，且，则的值为______．
14.曲线f（x）=xlnx在点P（1，0）处的切线l与两坐标轴围成的三角形的面积是 ______ ．


15.已知O为坐标原点，点A（5，-4），点M（x，y）为平面区域内的一个动点，则的取值范围是 ______ ．




16设向量=（1，-2），=（a，-1），=（-b，0），其中O为坐标原点，a＞0，b＞0，若A、B、C三点共线，则的最小值为 ______ ．
三、解答题（本大题共6小题，共70分解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。）
17.（本题满分12分）设等差数列{an}的前n项和为Sn，



若S9=81，a3+a5=14． （1）求数列{an}的通项公式； 
（2）设，若{bn}的前n项和为，证明：．







18. （本题满分12分）已知向量，，函数
（1）求函数f（x）的最大值及最小正周期； 
（2）将函数y=f（x）的图象向左平移个单位，得到函数y=g（x）的图象，求g（x）在上的值域．






19. （本题满分12分）△ABC中，角A，B，C的对边分别为a，b，c，且
（1）判断△ABC的形状； 
（2）若B=，点D为AB边的中点，CD=，求△ABC的面积．






20. （本题满分12分）近年来，雾霾日趋严重，我们的工作、生活受到了严重的影响，如何改善空气质量已成为当今的热点问题．某空气净化器制造厂，决定投入生产某型号的空气净化器，根据以往的生产销售经验得到下面有关生产销售的统计规律：每生产该型号空气净化器x（百台），其总成本为P（x）（万元），其中固定成本为12万元，并且每生产1百台的生产成本为10万元（总成本=固定成本+生产成本）．销售收入Q（x）（万元）满足Q（x）=，假定该产品产销平衡（即生产的产品都能卖掉），根据以述统计规律，请完成下列问题： 
（1）求利润函数y=f（x）的解析式（利润=销售收入-总成本）； 
（2）工厂生产多少百台产品时，可使利润最多？






21（本题满分12分）已知函数． 
（Ⅰ）若函数的最小值为0，求a的值； 
（Ⅱ）设，求函数h（x）的单调区间； 
（Ⅲ）设函数y=f（x）与函数的图象的一个公共点为P，若过点P有且仅有一条公切线，求点P的坐标及实数a的值．


22.（本题满分10分）从甲乙试题中任选一题做答，多答按所答第一题评分



（甲）（选修4-4极坐标与参数方程）在平面直角坐标系中，椭圆C的参数方程为（α为参数），已知以坐标原点为极点，x轴的正半轴为极轴，取相同的单位长度建立极坐标系． 
（Ⅰ）把椭圆C的参数方程化为极坐标方程； 
（Ⅱ）设A，B分别为椭圆C上的两点，且OA⊥OB，求的值．



（乙）（选修4-5不等式选讲）设函数f（x）=|2x+3|+|x-1|． 
（Ⅰ）解不等式f（x）＞4； 
（Ⅱ）若存在使不等式a+1＞f（x）成立，求实数a的取值范围． 








参考答案
1. D    2. A   3. D   4. D   5. A  6. A   
7. B    8. D   9. B   10. A  11. D  12. B   

13. 5     14.     15. [-8，1）     16. 8
17. 解：（1）∵{an}等差数列， 由S9=9 a5=81，得a5=9． 
又由a3+a5=14，得a3=5． 由上可得等差数列{an}的公差d=2． 
∴an=a3+（n-3）d=2n-1．


（2）证明：由


得…

18. 解：（1）







=
所以f（x）的最大值为1，最小正周期为π． 
（2）由（1）得．将函数y=f（x）的图象向左平移个单位后得到的图象． 因此， 


故g（x）在上的值域为[，1]．
19. 解：（1）△ABC中，



∵ 
∴由正弦定理可得（sinAcosB+sinBcosA）•cosC=sinA•（2-1）， 
即sin（A+B）•cosC=sinA•cosC，即sinC•cosC=sinA•cosC，即cosC•（sinC-sinA）=0， 
∴cosC=0或sinC=sinA，∴C=，或C=A，







故△ABC为直角三角形或等腰三角形． 
（2）若B=，则△ABC为等腰三角形，则A=C=，BC=2BD=a，如图所示： 
∵点D为AB边的中点，CD=， 
△BCD中，由余弦定理可得CD2=BC2+BD2-2BC•BD•cosB， 
即，∴a2= 4， 
∴△ABC的面积S=•a•a•sin=


20. 解：（1）由题意得P（x）=12+10x，…（1分） 
则f（x）=Q（x）-P（x）= 
即为f（x）=…（6分） 
（2）当x＞16时，函数f（x）递减，
即有f（x）＜f（16）=212-160=52万元… 8 分 
当0≤x≤16时，函数f（x）=-0.5x2+12x-12 =-0.5（x-12）2+60， 
当x=12时，f（x）有最大值60万元．…10分 
所以当工厂生产12百台时，可使利润最大为60万元．…12 分




21. 解：（Ⅰ），（x＞0）， g′（x）=+2， 
a≥0时，g′（x）＞0，函数在（0，+∞）递增，无最小值， 
a＜0时，g′（x）=，令g′（x）＞0，解得：，















令g′（x）＜0，解得：， 
∴函数g（x）=f（x）+2x在（0，-）递减，在（-，+∞）递增， 
故函数在x=-处取得最小值， ∴aln（-）-a=0，解得：； 
（Ⅱ）=， 
∴h′（x）=， 
（1）当a=0时，h（x）=2x，在定义域（0，+∞）内递增； 
当a≠0时， 令h′（x）=0，∴或， 
（2）当a＞0时，h′（x）＞0，h（x）定义域（0，+∞）内递增； 
（3）当a<0时①当--<a<0时，函数的增区间为（，）





函数的减区间为（0，），（，+∞）； 
②当 a＜-时，函数的增区间为（，），






函数的减区间为（0，），（，+∞）； 
③当a=- 时，定义域内递增． 
（Ⅲ）a=符合题意，理由如下：此时P（1，0） 
设函数f（x）与u（x）上公共点P（m，n）， 
依题意有f（m）=u（m），f′（m）=u′（m）， 
即， ⇒得到lnm-m+1=0，


构造函数ω（x）=lnm-m+1，（x＞0） 
ω′（x）=，可得函数ω（x）在（0，1）递增，在（1，+∞）递减，而ω（1）=0 
∴方程lnm-m+1=0有唯一解，即m=1，a=






22. 解：（Ⅰ）∵椭圆C的参数方程为（α为参数）， 
∴椭圆C普通方程为=1， ∴=1． 
（Ⅱ）由（Ⅰ）得=， 
设A（ρ1，θ1），B（ρ2，θ2）， 
则==+ 
=+==． 
∴的值是．












23. 解：（Ⅰ）∵f（x）=|2x+3|+|x-1|， 
∴…（ 2分）
∴f（x）＞4⇔或或…（ 4分） 
⇔x＜-2或0＜x≤1或x＞1 …（5分） 
综上所述，不等式的解集为：（-∞，-2）∪（0，+∞）…（ 6分） 
（Ⅱ）若存在使不等式a+1＞f（x）成立 
⇔a+1＞（f（x））min…（7分） 
由（Ⅰ）知，时，f（x）=x+4， 
∴x=-时，（f（x））min=…（ 8分） 
a+1＞⇔a＞…（ 9分） 
∴实数a的取值范围为（，+∞）…（ 10分）．
欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org
版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn
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